



Новрузова Элиса, 6 лет.

«Олененок Ас». 2015 г.

Восковые мелки.

МБДОУ №14 «Брусничка». г. Судгут.

## Олененок Ас.

В тундре жило семейство оленей - олениха Снега и олень Гром. Олень Гром, как глава семейства, добывал пищу. А олениха Снега готовилась стать мамой. Весной у них родился олененок Ас. Родители очень радовались его появлению на свет, хотели скорее научить его всему, что знали сами. (Рисунок 1). Олененок родился с белым пятном на лбу, похожим на рождественскую звездочку, которая исполняет желания. Родители считали, что эта звездочка непременно принесет счастье их детенышу. Олененок был такой же быстрый, как река Ас, из которой пили воду олени, поэтому его называли именем реки. (*Ас - хантыйское название реки Обь.*)

Ас был ласковый, добрый, послушный. Он очень нравился обитателям тундры. Его часто видели: то играющим с ветерком, то прыгающим, то несущимся быстрее самого ветра. Соседи олени часто называли его непоседой. А родители считали его самым любимым, самым лучшим среди всех детенышей тундры.

В тундру часто прилетала злая вьюга Урнега. Она не желала добра никому. Всегда все рушила на своем пути, кружила в вихрях. Ее нарядное платье украшали ледяные стрелы. Острые, как лезвие ножа, они пронзали насквозь все, что встречалось им на пути. Урнега долго наблюдала за Асом и его родителями, копытами раскапывающими ягель под снегом. (*Ягель - основной продукт питания оленей.*)

Увидев счастливое семейство, она решила лишить их радости и украсть олененка.

Урнега начала строить план похищения. Северные олени благородны, очень дружелюбны и любознательны этим и решила воспользоваться Урнега. Превратившись в безобидную маленькую снежинку, она затеяла игру с олененком. То она садилась ему на ушко, то на глаз, щекотала его снежными иголками и манила за собой вдаль, подальше от родителей. Асу нравилась такая игра, но маленький олененок ничего не знал об опасности, подстерегающей его.

Урнега незаметно подкралась к олененку и унесла его на крыльях в свое ледяное царство. (Рисунок 2). Родители опечалились.

Недалеко от семейства оленей на стойбище, жили ханты. (Рисунок 3).

(*Ханты - народ, живущий по берегам великих сибирских рек Оби и Иртыша.*) (*Стойбище - это поселение хантов*). Ханты занимались оленеводством, т. е. держали оленей. Люди одомашнили северных оленей, олени же привыкли к людям и в случае опасности не разбегались в стороны, а собирались вместе, надеясь на защиту людей. Люди использовали их в качестве ездовых животных. Кроме оленеводства народы севера занимались рыболовством, поэтому они жили у рек.

«Спасти олененка могут только люди, живущие в домах – чумах возле реки», - подумал олень Гром.

Гром со Снегой решили попросить помощи у хантов. Олени отправились на стойбище.

В одном чуме, на стойбище, жил бесстрашный парень по имени Микай. Он был метким охотником, ловким рыбаком, человеком с горячим сердцем. Олениха Снега пришла просить помощи именно у него. (Рисунок 4).

Но как победить Урнегу? У злой выюги был секрет, о котором рассказала Микаю его мать Анки. (Рисунок 5). Она сказала, что победить злую выюгу можно только в ночь Рождества. Именно в эту ночь Урнега теряет свою силу и становится доброй.

В день накануне Рождества, Микай вместе со Снегой и Громом отправился в путь. (Рисунок 6). Дорога была очень сложной и долгой. Но их путь освещала одинокая звезда, плывущая за ними по небу. Чем ближе приближались их нарты к царству Урнеги, тем холоднее и суровой становилась погода. (*Нарты – сани хантов*). А совсем скоро наступила темнота. У северных оленей хорошее обоняние, приличный слух, но слабое зрение. Совершенно выбившись из сил, почти ничего не видя, им пришлось переждать бурю в снежной пещере. Все думали об олененке. Как ему там, в царстве злой выюги? Нельзя было терять ни минуты. Микаю пришлось идти дальше одному, а оленям остаться в пещере ждать рассвета и набираться сил.

«Ноги охотника – два оленя», - вспоминал мудрые слова своего деда Микай, и они помогали преодолевать ему длинный заснеженный путь. Что ждет его впереди? Найдет ли он олененка? На эти вопросы он не знал ответа.

Долго шел Микай по тундре, пробирался через высокие ледяные горы. И каждый шаг давался ему нелегко. «Дорога у людей, как у реки: без конца», - так гласит хантыйская поговорка.

Вдруг заметил он вдалеке царство злой Урнеги. Царство так сияло, что Микай чуть не ослеп. И чем ближе приближался к царству Микай, тем отчетливее слышался крик олененка Аса, сердце Микая сжималось все сильнее.

Со всех сторон послышалось завывание выюги. Закачались, загудели ледяные деревья.

Из своего царства вылетела Урнега. Она раскрыла свои могучие ледяные крылья и с воем бросилась к Микаю. Микаю показалось, что он – маленькая снежинка, случайно залетевшая в этот край. Урнега выпускала свои ледяные стрелы в Микая, но они тут же таяли от его горячего сердца. Она схватила Микая за руки и подняла высоко над землей. (Рисунок 7). Микай не испугался, он думал только о спасении олененка. Урнега кружила его в своем танце, и казалось, что этот танец не закончится никогда. Микай крепко

держался за крылья вьюги своими сильными руками. С огромной силой Урнега бросила его на землю и рассмеялась. Каким-то необъяснимым чудом, Микая спас мамин оберег - медведь, и он приземлился на заснеженную землю.

Увидев это, Урнега бросилась догонять Микая, и в этот момент небо окутало ночное покрывало, засияли звезды – наступила ночь Рождества.

По легенде, именно в эту ночь сбываются все добрые и искренние желания. Сбылось и желание, загаданное Микаем - Урнега стала доброй. Она полетела освобождать олененка. Платье Урнеги расцвело цветами, глаза заискрились, а ее лицо засияло улыбкой. Вьюге так понравился наряд из цветов и сами цветы, что она построила себе целое цветочное царство, стала в нем жить и выращивать цветы невиданной красоты. (Рисунок 8).

Наступило чудесное рождественское утро. В оленью семью снова пришло счастье. Олени благодарили Микая. Они все вместе, счастливые, потрясенные чудом, отправились в обратный путь. Микай, сидя на нартах, думал о своей маме, о вкусных пирогах с рыбой и о счастливой звезде, которая сопровождала весь их путь. Наступило Рождество. Все ханты, живущие на стойбище, увидев небо, озаренное звездами, вышли встречать волшебный праздник. Ангелы спустили с неба нарядную елку, украшенную шарами, в подарок Микаю и всем его соседям, за горячие сердца, за доброе отношение друг к другу, за помощь, оказанную семье оленей. (Рисунок 9).

Олененок Ас понял, что нельзя уходить далеко от дома, что люди ханты обладают нечеловеческой силой, которая помогает им во всех делах. Долгое время он приходил к чуму Микая, возил его на нартах в город. Потом он вырос и превратился во взрослого оленя с ветвистыми рогами.

Микая дома ждала мама, с вкусным пирогом из рыбы, с брусничным чаем и теплой печкой. Вернувшись, домой, он продолжал охотиться, ловить рыбу. Микай навсегда запомнил эту необычную историю. Доброта и смелость этих людей не знает границ, а огонь, горящий в их сердцах, способен растопить любой лед.

Микай был счастлив, сидя с мамой возле теплой печки, глядя на огонь, и думал о новых приключениях. (Рисунок 10).

*Огонь для хантов имеет символическое значение. Символ огня это благопожелание - пусть огонь не гаснет в вашем чуме, то есть пусть никогда не останавливается ваш род.*

*Продолжение следует...*



